

SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstrijsko-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računa se po 10 kr. za mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kakor poština znaša.

Za oglasnila plačuje se od četiristopne petit-vrste po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr. če se trikrat ali večkrat tiska.

Dopisi naj se izvole frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. Uredništvo in upravnništvo je v Rudolfa Kirbiša hiši, „Gledališka stolba“.

Upravnistvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oglasnila, t. j. vse administrativne stvari.

Zaradi jutrnjega pravnika izide prihodnji list v petek 26. marca 1886.

Vabilo na naročbo.

Slavno p. n. občinstvo uljudno vabimo na novo naročbo, stare gospode naročnike pa, katerim bo potekla koncem meseca naročnina, prosimo, da jo o pravem času ponové, da pošiljanje ne preneha.

„SLOVENSKI NAROD“

velja za Ljubljanske naročnike brez pošiljanja na dom:

Za vse leto	13 gld. — kr.
„ pol leta	6 „ 50 „
„ četrt leta	3 „ 30 „
„ jeden mesec	1 „ 10 „
Za pošiljanje na dom se računa 10 kr. na mesec, 30 kr. za četrt leta.	

S pošiljanjem po pošti velja:

Za vse leto	15 gld. — kr.
„ pol leta	8 „ — „
„ četrt leta	4 „ — „
„ jeden mesec	1 „ 40 „

Upravnništvo „Slov. Naroda“.

Iz državnega zbora.

Na Dunaji 22. marca.

Tretji dan generalne debate o budgetu pričel je knez Aloizij Lichtenstein sloka aristokratska prikazen, z elegantnim govorom. Določil nam je mejo, ki nemške konservativce loči od levice, povedal je, kaj še klub njegov drži pri desnici. Ni to pravcoljubje za narodnosti, ki jih reprezentuje desnica, ni to upor proti germanizaciji in centralizaciji, — nego konfesionalna šola je, ki je porodila Lichtensteinov klub, to je, kar ti Nemci pričakujejo od desnice, kar njihovej zvezi s to parlamentarno stranko daje razlog in veljavo. Po tem govoru smo še bolj uverjeni, kakor smo bili, da so nemški konservativci takoj na levici, če bi le pričakovati mogli, da jim levica šole uredi po njihovih nazorih. Koj za tem se bodo pokazali Nemce, ki ne bodo nič manj strupoviti, kakor je sedanja levica. „Ohraniti se mora tradicionalna veljava avstrijskega nemštva“ — kako bi drugače govoriti mogel nemški aristokrat? Njemu narodnostno vprašanje že umira, nam Slovanom še ne, dokler bodo celo naši zavezniki tako govorili. Z levice se je na to oglasil jeden izmed korenitejših, dr. Pickert, nekoliko, a slabo polemizujoč s predgovornikom, nekoliko premlevajoč stare fraze brez efekta. Česki poslanec Tonner je jako srečno odbijal napade, ki so te dni z levice leteli na Čehe; levica pač ne more biti zahvalna tistim svojim, ki so to prouzročili, ker Tonner jim je znal naštet dogodka, ki jasno dovolj kažejo avstrijske Pruse. Končala se je današnja seja z govorom „janičarja“ dra. Tomaszczuka. Mučno udarja njegov glas, mučno tudi njegove dedukcije. Finančnemu ministru bode prava igrača, razdreti to, kar je proti njegovemu budgetu nakopičil ta levičar, a kolikor se tiče političnega dela, odlikoval se je pač le po neizbrani besedi in malostnih predmetih. Kaj bi bilo, če bi ta renegat imel iz nemškega življenja take politične nedostatke, zakrivljene po sedanji vladi, kakeršne imamo mi Slovenci iz svojega? Kako malostna gravimina se napihujejo v govorniško gorovje, pokazalo se je, ko je Tomaszczuk, omenjal in prečital ukaz deželnega predsednika barona Winklerja, s katerim je toliko izraženo, da načelnik uradov svo-

jim uradnikom ne dovoljuje, kritikovati svojo vrhovno vlado in tirati protivno politiko. Levica se je delala, da ima veliko zabave, pri branji tega ukaza; nam pa je bila zabava, da smo čez dolgo zopet nekaj čuli, kar se tiče „konstitucionalnega društva“ v Ljubljani.

Glavne misli v govorih te seje so bile:

Knez Al. Lichtenstein hoče razviti program nemških konservativcev. Ko se je absolutizem umaknil liberalizmu, imel je ta trojni namen, hotel je centralizovati, germanizovati in odkristijaniti. Liberalna stranka naj bi si bila čas razdelila za izvrševanje tega programa. Poskusila naj bi bila germanizovati in centralizovati, a mirovala naj bi proti cerkvi. Vsi drugi liberalci so v Avstriji pokazali v tej stvari več zmernosti. Slovanski liberalci so svoj narod bolj ljubili kakor svojo teorijo. (Dobro na desni.) Tako se tudi ogerski liberalci korenito razlikujejo od nemških. Ti imajo dobre govornike, nemajo pa nobenega državnika, kakor ogerska liberalna stranka. (Veselosť na desni.) Naša stranka — pravi nadalje govornik — mora biti katoliška, avstrijska in nemška (klici na levici: Tedaj nemška prav nazadnje!) Na krščansko podlago bomo stavili socijalno organizacijo ljudstva in odgojo mladine. Ne Nemci in ne Slovani nemajo gospodovati v Avstriji, nego dinastija z enakopravnimi narodi. Ker ta država ne more živeti brez narodne enakopravnosti, zato jo bomo z veseljem priznavali. Ostati pa hočemo tudi dobri Nemci. Mi nemški konservativci smo za trdno zvezo z Nemčijo, toda ne za to, da bi jo potrdila parlamenta obeh držav. Vnanja politika ostani v rokah monarha in njegovih svetnikov. Tudi nam je do tega, da se ohrani staro stanje nemškega naroda v Avstriji. Nemščina je jezik, po katerem se mej sabo razumevamo. Zadnji jezikovni predlog je bil provokacija. V stvari pa smo jedini z levico, ker moderna država, če je mnogojezična, potrebuje jednega občevalnega jezika. Federalisti naj pomagajo rešiti to vprašanje, ker bodo s tem zadnje orožje izbili iz rok nasprotnikom federalizma. Govornik govori potem o stanju nemških manjšin po slovanskih deželah, zlasti na Češkem. Uverjen je, da se mora vlada baviti z rešitvijo jezikovnega vprašanja. Z jedne strani naj oživi česko državno pravo s primerno modifikacijo. (Upor na levici.) Jezikovna naredba je popolnem opravičena naredba. (Upor na levici.) Uradnike sili vlada, da znajo oba deželna jezika; s tem se je prenačlila, ker manjka postave za obligatno učenje obeh deželnih jezikov v šoli. Prav bi bilo, če bi vlada izjavila, da more uradnik, samo nemščine vešč, službovati le v nemških krajih in z omejeno karijero. Levičarji so slovanske liberalce odvrnili od sebe, Nemce pa so z verskimi in šolskimi postavami razcepili. Kakor Robinzon na samotnem otoku so hoteli gospodariti. A brezozirna politika v Avstriji ne more živeti. Nemški konservativci pa se morajo ozirati na svoje moči, na druge faktorje in na sosede. Narodna ideja, ki je toliko sveta preobrnila, se že izgublja, postala je že malostna in umakniti se bo morala drugemu vprašanju že čez deset let. Narode zadovoljiti, delu pripraviti pravično plačilo, bode naša naloga. (Ploskanje na desnici.)

Dr. Pickert polemizuje proti knezu Lichtensteinu in klerikalnej stranki. Znano je, da je nemštvo klerikalcev v kotu in tudi njih avstrijanstvo ne na prvem mestu. Uradniki predstavljajo državo, če pa je uradnik Čeh in svoje otroke v česke šole pošilja, ne more ga nemško prebivalstvo zmatrati

svojim prijateljem; česki uradniki v nemških krajih prouzročujejo nezvestobo prebivalstva do države. Govornik se nadeja, da pride čas, ko bodo narodni Slovani imeli boj z narodnimi Nemci.

Tonner obžaluje, da ni še enakotežja v državnem gospodarstvu. A slabe gospodarske razmere so zakrivila stoletja. Govornik polemizuje proti leviškim govorom. Brezumna je trditev, da je vlada zakrivila narodni prepri, kateri je sad prejšnje centralistične dobe. Nemci so bili navajeni gospodovati in so razkačeni, če njihovim nasprotnikom pripade mrva pravice. Pred vsem napadajo barona Krausa, kakor bi ga bil grof Taaffe na Češko poslal, naj kraljevino počesi. To zatiranje in strahovanje Nemcev na Češkem je prazna fikcija. Jezikovna naredba ni ustanovila ničesa novega. Češka je domovina Čehov in Nemcev, in ako Nemci dobijo službo cesarsko z nemščino, imajo Slovani isto pravico. Čehom se očita hoja v Moskvo. Levičarji naj bi raje pred svojim pragom pometali. Govornik našteje mnogo dogodkov, kako Nemci teptajo avstrijsko zastavo. Proti dru. Mengerju, ki je dejal, da je davčna sila na levici, pravi, da bi to že res bilo, če bi se napuh in domišljija zadavkala. Pickerta je rad poslušal. Zmirom ga veseli, če kdo izmed korenitejših govori, ker potem se zazna, koliko je resnice v tem, da so zatirani Nemci. Mladina naj se le pripravljaj za svojo bodočnost. Govornik upa, da se bo ona kedaj laže sporazumela v tej zbornici. (Živahna pohvala na desnici.)

Dr. Tomaszczuk razpravlja najprej budget in trdi, da je proračun v resnici viši, nego v predlogi in poročilu. K političnemu stanju pravi, da desnica razširja samoupravo, s tem pa se odločuje od levice, ki zastopa staro Avstrijo. Vlada pa le naprej vlada in mora koncesije deliti na desniške stranke. Kakšne namene dosega Taaffejev zistem? Oficijozni pravijo, da spravo. To pa je smešen odgovor. Resnica je, da na Češkem prehaja javna uprava v česke roke. Tudi če napadi na českega namestnika izvirajo od predsodkov, mora se vlada na nje ozirati in namestnika odstraniti. Govornik potem čita ukaz kranjskega deželnega predsednika, naj se zaslišijo uradniki, ki so se udeležili zbora konstitucionalnega društva. Štirinajst vprašanj je v njem, ali uradnik odobruje govore proti vladi, kaj doumuje z besedo koncesija itd. Govornik se potem obrne proti grofu Dzieduszyckemu, ki je dejal, da sta Galicija in Bukovina jedno. Scharschmidov predlog bode pokazal, kam meri vladna pot, ker pokazalo se bode njeno stališče nasproti nemščini kot državnemu jeziku. Konečno izraza govornik nadejo, da bode dobra usoda Avstrijo privedla do ugodnega državnega gospodarstva, a tudi do zdrave in dobre avstrijske politike. (Ploskanje na levici.)

Nadaljevanje budgetne debate jutri.

Govor državnega poslanca Bož. Raiča,
govorjen dne 19. marca 1886 v državnem zboru.

(Po tesnopisnem zapisniku.)

(Dalje.)

C. kr. okrajni glavar v Ptujju mōči ljudstvo z napravljanjem zakotnih šol v najubožnejših in oddaljenih krajvih. Občine se ne ustavljajo množenju osnovnih šol, pač pa se odločno branijo oddaljenim zakotnim šolam nekaj zato, ker ne morejo stroškov nositi, pa tudi zato, ker za zakotne kraje se težko dobivajo nekoliko sposobni učitelji. S poučevanjem v krščanskem nauku in z mešo so tudi težave.

